

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1982. szeptember 03. bel. p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

döntöttek az egyetemi, főiskolai fellebbezések ügyében

1982. szeptember 3. - a felsőfoku intézmények nappali, esti és levelező tagozatára pályázók mintegy 5 ezer fellebbezést, kérelmet, panaszt nyújtottak be, melyek döntő többségét a felvételizettek számára kedvezően bírálták el az oktatásügy illetékesei. az érintettek a közeli napokban írásban kapnak tájékoztatást a döntésről.

a művelődési minisztérium tájékoztatása szerint az egyetemek és főiskolák nappali tagozataira az idei ugynevezett felvételi keretszám szerint 15.870 hallgatót vehettek föl, és e helyekre 35.560-an nyújtották be jelentkezési kérelmüket. ez a jelentkezési arány azonban jelentős belső egyenlőtlenségeket takar. a korábbi éveknek megfelelően a jogi karokra mintegy háromszoros, az általános orvosi tagozatokra három és félszeres, az egyes bölcsészettudományi szakokra több, mint tizszeres volt a tuljelentkezés. igen kevés volt a pályázó a természettudományi karok és a tanárképző főiskolák matematika, fizika szakjain. ezért itt, valamint a pénzügyi és számviteli főiskola pénzgazdálkodási fakultásán pótfelvételi vizsgákra került sor. idén a felsőfoku műszaki intézményekbe 11 százalékkal többen jelentkeztek, mint tavaly, ezért utólagos felvételiket nem kellett meghirdetni.

a szegedi józsef attila tudományegyetem természettudományi karának matematika, programozó-matematika és matematika-fizika szakokon meghirdetett pótfelvételijére kétszáznegyvenketten

jelentkeztek. közülük az 1982/83-as tanévre 43, 1983/84-re 40 hallgatót vettek fel, további 33-at pedig más intézményekbe, azonos szakokra irányítottak át.

a pénzügyi és számviteli főiskola zalaegerszegi intézetében meghirdetett pótfelvételi vizsgára háromszázhusznyolcan adtak be jelentkezési kérelmet, a sikeresen felvételizők közül harmincheten kezdhetik meg az idén tanulmányaikat, többségüket azonban már a jövő tanévre iskolázták be./mti/

és/rj ag pp

01.07 030982 1934

.-.

sb0002 4 150 mtib1002

két hét múlva nyit a bnv

1982. szeptember 3. - két hét múlva, szeptember 17-én nyitja meg kapuit az őszi budapesti nemzetközi vásár, a fogyasztási cikkek hagyományos seregszemléje. az idén magyarországgal együtt 41 ország és a palesztinai felszabadítási szervezet kiállítói mutatják be ujdonságaikat. a szocialista országok közül a szovjet, a jugoszláv, a csehszlovák és az ndk-beli vállalatok, a tőkés országok közül pedig az nszk cégei jelentkeznek a legnagyobb területen. több évi szünet után ismét a résztvevők között lesz algéria, görögország, kenya és kuvait; costa rica, ecuador valamint honduras pedig első ízben vonultatja fel exporcikkeit. a vásár kiállítóinak száma várhatóan meghaladja a múlt évit, összesen mintegy 1500 hazai és külföldi cég mutatkozik be. a hazai vállalatok és szövetkezetek közül több mint 1100 vonultatja fel fogyasztási cikkeit, a hazai és az exportpiacokra szánt új termékeit. a bemutatásra kerülő ujdonságokat a könnyebb áttekinthetőség érdekében 12 árucsoportra osztották, így a látogatók egy „csokorban,, láthatják majd egyebek közt a bútor, a cipő, a ruházati ipar új termékeit. az őszi bnv-vel egyidőben három szakkiállítást is rendeznek. a hovenita nemzetközi kereskedelemtechnikai és vendéglátóipari kiállítás az ötödik, a protenvita nemzetközi környezetvédelmi kiállítás a harmadik, a studexpo oktatási eszközök nemzetközi kiállítása pedig a második alkalommal nyitja meg kapuit.

a budapesti nemzetközi vásár a kőbányai vásárvárosban szeptember 17-én, pénteken délután 14 órától fogadja először a látogatókat. szombaton és vasárnap 10-19 óráig tart nyitva. a hagyományoknak megfelelően hétfőn, kedden és szerdán /szeptember 20-21-22./ szakmai napokat tartanak, alkalmat adva az ipari és kereskedelmi

szakembereknek, partnereknek a találkozóra, tapasztalatcserére, üzletkötésekre. ezeken a napokon a nagyközönség délután 14 órától látogathatja a kiállítást. a bnv belépőinek ára a tavalyihoz képest nem változik, a látogatók 15 forintos jeggyel, a szakmai napok résztvevői pedig 60 forintos belépővel mehetnek be a vásárvárosba. jegyek válthatók a bkv pénztárainál, a metró végállomásainál, valamint a nyitástól kezdve a vásár kapuinál. a kőbányai vásárvárost az idén is az ős vezér térről induló 100-as autóbusszokkal, valamint a népszínház utcából a 29-es villamossal lehet megközelíteni, a bkv e járatokat a vásár időtartama alatt sűrítve közlekedtetik.

a látogatók fogadására alaposan felkészülnek a vásár vendéglátóhelyei, a különböző csárdák, büfék, éttermek, ételben italban előreláthatóan nem lesz hiány. az őszi budapesti nemzetközi vásárra várhatóan megtelik az új expo szálló is. /mti/

os/mi sl rj pp
01.07 030982 2682

.-.

sb0003 4 150 mtib1003

korszerűbb ventilátorok csehszlovákiának

1982. szeptember 3. - ipari csarnokokban, mezőgazdasági létesítményekben és vendéglátóhelyeken hasznosítható 22 ezer fali ventilátort szállít az idén 62 millió forint értékben csehszlovákiába a szellőző művek, szakosítási szerződés keretében. ez a mennyiség a tavalyi szállításokat csaknem 60 százalékkal haladja meg. háromféle ventilátor típust küldenek csehszlovákiába, s az idei évtől kettőt, a korábbiánál tetszetősebb kivitelben és gazdaságosabban gyártanak. az eddigi acél védőhálót a jóval olcsóbb műanyaggal váltották fel. jövőre már a harmadik típust is így készítik. valamennyi típusnál korszerűsítették a festés technológiáját s ezzel javult a termékek minősége. a magyar vállalat fejlesztői olyan újabb konstrukciós módosítás kialakításán dolgoznak, amivel az eddigieknél még korszerűbb ventilátorokat szállíthatnak csehszlovák partnereiknek. /mti/

be/pá rj sl pp
01.08 030982 0936

.-.

bel

- 4 -

1982.09.03.

sb0004 4 150 mtib1004

több a kisiparos - új szolgáltatások /1.rész/

1982. szeptember 3. - az idén tovább növekedett a kisiparosok létszáma, jelenleg több mint 114 ezren nyújtanak különböző szolgáltatásokat, illetve végeznek ipari tevékenységet. az év eddig eltelt időszakában számuk több mint 3,500-zal növekedett, főként az új kisipari szakmákban. személy- és tehergépkocsival való fuvarozásra például mintegy kétezren váltottak ki eddig iparjogosítványt.

a kisiparosok országos szervezete az 1982 januárjában életbe lépett, a kisiparosokra vonatkozó új rendeletek hatásait megvizsgálva megállapította, hogy a létszámnövekedés főként a főfoglalkozású és a munkaviszony mellett dolgozó kisiparosok körére jellemző. a nyugdíj mellett ipart gyakorlók száma csak igen kis mértékben növekedett. az első félévi adatok azt mutatják, hogy a létszámnövekedés 96 százalékban a városokban következett be, az iparukat visszaadók, illetve megszüntetők döntő többsége a kisebb településeken, községekben működött, és az alacsonyabb jövedelműek körébe tartozott. a vidéki, apró települések kisiparosai főként lakossági szolgáltatásokat végeztek, így létszámuk csökkenése az amúgy is kevésbé ellátott területeken növekvő gondot okoz az igények kielégítésében. gondot jelent a nagymértékű fluktuáció is, fél év alatt ugyanis az összlétszám 28 százaléka cserélődött ki. a fluktuáció aránya a városokban, a munkaviszony mellett ipart gyakorlóknál a legmagasabb, 46 százalékos, ami azt mutatja, hogy az ipart kiváltók egy része bizonyos, meghatározott anyagi célok eléréséig vállalkozik a többlet munkára. a főfoglalkozású, tehát a kisipari munkát élethivatásnak tekintők száma azonban kevésbé változott, bár növekszik azoknak a száma, akik a munkaviszony melletti ipargyakorlást váltják át főfoglalkozásra. ebben gyakran a körülmények is közrejátszanak, mivel bizonyos szolgáltatásokra az esti, délutáni órákban nincs lehetőség. így például a teherautóval fuvarozók a tűzép-telepek, üzletek nyitva tartása miatt csak napközben dolgozhatnak.

meglehetősen magas azoknak a száma, akik - különböző okokra hivatkozva - visszaadták iparjogosítványukat. az eddig eltelt időszakban legtöbben az építőiparban - összesen több mint négyezren - szüntették meg kisipari tevékenységüket. a lakossági igények kielégítése szempontjából legfontosabb szolgáltató szakmákban 1335 kőműves, 717 villanyszerelő, 671 szobafestő, 331 vízvezetékyszerelő és 255 ács adta vissza az ipart. a textilruházati iparban jelentősebb csökkenés a női és férfi szabóknál, valamint a szemfelszedőknél következett be. /folyt. köv./

os/jk nj-

01.09 030982 2592

-. -

bel

- 5 -

1982.09.03.

sb0005 4 150 mtib1005

több a kisiparos... /2.rész/

a szállítás területén 762 szekérrel fuvarozó adta vissza jogosítványát, többségük azért, mert nem képesek versenyezni a gépjárművekkel. a fiatalabbak közül azonban többen átálltak a tehergépkocsis fuvarozásra.

az iparmegszüntetések okai között a legmagasabb arányban a társadalombiztosítási teherre való hivatkozás szerepelt. eddig majdnem 10 ezer kisiparos kért mentesítést a járulék fizetése alól, s mintegy 90 százalékuk megkapta azt. /mti/

os/rj sl pp

01.09 030982 0508

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

új énekesek és karmesterek az operaházban

1982. szeptember 3. - ilosfalvy róbert, aki az új évadtól ismét tagja a magyar állami operaház társulatának, szeptember 15-én a trubadur manrico szerepében lép a közönség elé az erkel színházban. ugyanezen az előadáson először éneklő azucenát takács tamara. szeptember 12-én a figaro házassága című mozart-operában három új énekes „beállításának”, lesz tanuja a közönség: marcellinát tordai éva, cherubint zempléni mária, fanchette-et farkas katalin formálja meg. a csodálatos mandarint 14-én először vezényli sándor jános. a sevillai borbély 19-i előadásán bertát jász klári, fiorillót gerdesits ferenc először játssza. a 26-i hoffmann meséi előadáson antonia szerepében szücs Márta, stelláiban számadó gabriella mutatkozik be, nathanielt pedig gerdesits ferenc kelti életre.

a dalszínház együttese az idén tovább folytatja győri vendégjátékait, a dunántúli városban a szeptember 29-i carmen előadáson micaelát először alakítja zempléni mária, frasquitát pedig ötvös csilla. /mti/

da/rj ag pp

01.10 030982 1057

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

nemzetközi tanácskozás a kipusztulóban lévő állatfajok védelméről

1982. szeptember 3. - a géntartalékok jelentősége és szerepe az állatfajok és fajták fenntartásában címmel szeptember 6. és 9. között nemzetközi konferenciát rendez a magyar agrártudományi egyesület a debreceni agrártudományi egyetemen. a nemzetközi szimpóziumon 20 ország szakemberei mintegy 50 előadáson számolnak be arról a munkáról, amit hazájukban a kipusztulóban lévő állatfajok, s a tenyésztésből egyre inkább kimaradó házi állatfajták megóvása érdekében végeznek. a konferencia résztvevői ellátogatnak a hortobágyi nemzeti parkba, ahol megismerkednek a magyar szürkemarha, a mangalica sertés és a racka juh tenyésztésében elért eredményekkel. /mti/

be/pá sl rj pp

01.10 030982 0755

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

rendezik az irhás- és határ-árok vízrendszerét

1982. szeptember 3. - a főváros xi. kerületében, a gazdag-rétre tervezett több mint 5.000 lakásos új lakótelep védelmében rendezik az irhás- és a határ-árok vízrendszerét. a nagy esőzések idején ugyanis a környező hegyoldalakról lezuduló csapadék belvizzel fenyegetné az új lakónegyedet. a víz biztonságos elvezetésére a mélyépítési tervező vállalat készített kiviteli terveket. ezek szerint már megkezdődtek a vízrendezési munkák, amelyek kiterjednek majd a sasadi, a beregszász és az örmezei uti árkokra is. elsősorban az árkok medrét bővítik, és ahol szükséges betonburkolattal látják el. a meredek szakaszokon túlságosan nagy sebességgel rohanna a víz, ezért lépcsőszerű bukókat építenek. így a szintkülönbséget a lépcsőkön lebukó kis vizesésekkel egyenlítik ki, s enyhe lejtésű mederbe, „barátságosabb”, elvonulásra szorítják a vizet, hogy sodra ne rombolhassa az árok ágyát, a környezetet.

a hirtelen lezuduló csapadékvíz biztonságos elvezetését szolgálja majd egy záportározó is, amelyben átmenetileg 74.000 köbméter vizet gyűjtenek össze. a számítások szerint nagy zápor idején másodpercenként 12,6 köbméter víz érkezik majd ebbe a tározóba, s ez a sodró erejű ár lényegesen megszelídülve, csupán másodpercenkénti félköbméteres vízhozammal távozik tovább a dunába

torkolló határ-árokban. a vízrendezés kapcsán sok helyen építenek kisebb hidakat az árkok felett, s az utak alatt vízáteresztő átereszeket. az irhás-árkot pedig nem engedik be az új lakótelep területére, vizét átvezetik budaörs felé a határ-árokba. a rendezés egyúttal biztonságos védelmet nyújt a belvizzel szemben a hunyadi jános keserűvíz-források térségében is. a tervek szerint a vízrendezés nagyobb részét 1985 végéig végzik el, s a befejezés a következő ötéves terv első éveire marad. /mti/

sb/gg rj sl pp
01.11 030982 1849

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

nyelvlecke sorozatok a televízióban

1982. szeptember 3. - az orosz és az angol után újabb idegen nyelv elsajátítását segíti a maga sajátos eszközeivel a magyar televízió: elkészült az iskolatelevízió francia nyelvlecke sorozata. a nyelvet már haladó fokon beszélők érdeklődésére számot tartó program minden adását két részből állította össze a forgatókönyvíró és rendező gazdag gyula és lőrincz zsuzsa szerkesztő. az első „egység”, franciaországi érdekességekről tájékoztatja a nézőket. a francia televíziótól átvett műsor egy párizsi óvoda életébe pillant be, illetve kiállításokra és színházi előadásokra kalauzol - francia kommentár segítségével. a program második felében mindennapi jelenetek, beszélgetések kerülnek a képernyőre. az itv munkatársai családi szituációkat rögzítettek filmszalagra, ezzel is „építve”, a közvetlen kommunikációs nyelvtudást, fejlesztve a beszédkészséget. a budapesti francia intézettel közösen készített sorozatban szerepet kapott bernadette lafont - számos, magyarországon is vetített film sztárja - és szabó lászló színművész. a műsorhoz segédkönyvet jelentet meg a közeljövőben a televízió; ezt az mrt közönségszolgálatánál igényelhetik az érdeklődők.

az orosz nyelv tanulását idén 16 részes nyelvlecke sorozat segíti. az v. és vi. osztályosoknak szóló műsorhoz színes, képes kiadvány lát napvilágot a minerva kiadó gondozásában. a negyedikesei idén induló orosz nyelv oktatásához kapcsolódó program előkészületei is megkezdődtek az iskolatelevízió műhelyeiben: az adást rajz- és játékfilmek kombinációjából állítják össze.

bel

- 8 -

1982.09.03.

ismét jelentkeznek a képernyőn a follow me! /kövessen!/,
nagyszerű angol oktatófilm. a bbc sorozatából eddig harminc
folytatást vásárolt meg az itv, s tervezik további epizódok
átvételét is. /mti/

i/kj ag rj pp

01.12 030982 1802

-. -

bel

- 9 -

1982.09.03.

sb0010 4 130 mtib1010

halálos ítélet végrehajtása
1982. szeptember 3. - mint arról korábban már hírt adtunk, a
szombathelyi megyei bíróság vajda jános vépi lakost nyereségvágyból
elkövetett emberölés és más súlyos bűncselekmények elkövetése miatt
életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte. a többszörösen
büntetett előéletű vajda 1981. március 5-én erőszakkal behatolt a
vépen lakó 78 éves özvegy barkovics jánosné házába, és ott brutális
módon megölte az idős asszonyt, hogy pénzét megszerezze. ezt
megelőzően társaival további két idős, egyedülálló asszonyt is
megtámadott és kirabolt. a legfelsőbb bíróság 1982. június 14-én
kelt ítéletével megállapította, hogy vajda különös kegyetlenséggel
követte el az emberölést, és ezt is figyelembe véve, a vádlottat
halálra ítélte. a kegyelmi kérvényt elutasították. az ítéletet **pénteken**
végrehajtották. /mti/

mm/gw hgy

09.05 030982 0853

-. -

sb0011 4 150 mtib1012

erdei magvak és vadgesztenye exportra

1982. szeptember 3. - száz mázsa szárított gombát vettek át a
legutóbbi hetekben az erdei termék feldolgozó és értékesítő vállalat
zala megyei felvásárló helyein. az idén elsősorban vargányából,
valamint róka-, trombita- és szegfügombából találtak jelentős
mennyiséget a gyűjtők a zalai erdőkben. az őszi gyűjtési idény a
csipkebogyó szedésével indult, a vitamindús termékből legalább két
vagonnyit szeretnének átvenni. fokozatosan megkezdődik a külföldön
keresett erdei magvak „betakarítása”, is. ebben az évben elsősorban
juhar-, hárs- és bükkmagvakat exportálnak. jó termés ígérkezik
vadgesztenyéből, amelynek szintén nagy a keletje határainkon túl. a
tervek szerint ebből 10 vagonnal értékesítenek külföldön. /mti/

tas/kné/kz/gw pp

09.32 030982 0793

as

-. -

sb0012 4 160 mtib1013

film készül a nagykunságról

1982. szeptember 3. - hazai tájak című sorozatának újabb folytatásaként filmet készít a televízió az alföld egyik sajátos jegyeket őrző területéről, a nagykunságról. a sorozat eddigi darabjaihoz hasonlóan, a film bemutatja a nagykunsági emberek életét, nyomon követi a múlt és a jelen természetátalakító törekvéseit. megörökíti a kunsági népi építészet megmaradt emlékeit, megismerteti a nézőkkel a győrfy muzeum néprajzi anyagának legértékesebb tárgyait, valamint a juhászat és a szücsipar ma is dolgozó idős mestereit. képsorok készültek a táj népművészeiről, a fafaragókról munkájuk közben.

a harminc perces tájfilm rendezője orbán ágnes, operatőre király péter. alkotásuk a jövő év tavaszán kerül a képernyőre. /mti/

Laz/kné/zsu pp
09.42 030982 0787

-.-

sb0013 4 170 mtib1014

új kotróhajó a velencei-tavon

1982. szeptember 3. - újabb Gépóriással, nagyteljesítményű, ugynevezett pgsz hajóval bővült a velencei-tavi kotróhajó-flotta. a tó felesleges iszapjának kiszippantására, s az ipari célra nem alkalmas, ugynevezett rontott nádasok eltávolítására szolgáló berendezés teljesítménye harminc-negyven százalékkal nagyobb a többi hajónál. egyenletes, gödörmentes medret kotor, s szükség esetén agyagos, kemény talajon is használható.

a velencei-tóból az elmúlt évek nagyarányú vízminőségjavító tevékenységének eredményeként már kiszippantották a medret borító lágy iszapréteg felét, több mint száz hektár rontott nádaszt távolítottak el. a hatodik ötéves tervben előreláthatóan hárommillió köbméter iszapot és nyolcezer négyzetméternyi nádaszt távolítanak el a tóból. a gépek az idén az időjárástól függően október végéig, november elejéig dolgoznak majd, s teljesítményük - márciustól számolva - előreláthatóan háromszázezer köbméter kiszippantott iszap lesz. /mti/

dáv/kz/gw pp

09.48 030982 1028

as

-.-

sb0014 4 160 mtib1015

szobor a pécsi buszpályaudvaron

1982. szeptember 3. - az új pécsi autóbusz-pályaudvaron felállították vigh tamás munkácsy- és kossuth-díjas érdemes művész szobrát. a bronzból öntött női torzó közvetlenül a művész műcsarnokban rendezett kiállításáról került a mecsekaljára, az ország legnagyobb és legkorszerűbb buszpályaudvarára. naponta 1200 járáttal körülbelül 26 ezer ember fordul meg az állomáson. népes, forgalmas helyre került tehát az új szobor, s mégis szép környezetbe. a csupaüveg, alumínium borítású, modern vonalú épületek között ugyanis átírszerű diszudvart képeztek ki kuttal, padokkal és növényekkel. ezen a hangulatos kis térségen áll a szobor. /mti/

igó/bné/kz/zsu pp
09.56 030982 0702

-.-

sb0015 4 150 mtib1016

kevesebb víz a acélgyártáshoz

1982. szeptember 3. - az ipari szennyvizzisztítók korszerűsítésével, és recirkuláló vízrendszer kiépítésével a korábbihoz képest egyharmaddal - évi 400 millió köbméterrel - kevesebb friss vizet használnak fel a dunai vasműben. a vegyszeres, olajos hűtővíz zárt rendszerben történő megtisztításával és újrafelhasználásával a dunaujvárosi nagyüzem minimálisra csökkentette a duna szennyezését is. öt évvel ezelőtt még évi 15 millió forint szennyvízbírságot fizetett a vasmű, 1981-ben viszont már csak ötezer forintot. jelenleg a dunaujvárosi kohászat egy tonna acél előállításához a korábbi 600 köbméter helyett csupán 200 köbméter duna-vizet vesz igénybe.

a dunai vasmű a következő években tovább tökéletesíti szennyvizzisztító rendszerét. a duna kisapostagi partján 200 millió forintos költséggel új szennyvízülepítő és recirkuláló medencesort épít, a vii. ötéves tervben pedig összesen egymilliárd forint értékű beruházással elkészül az új koksizólómű biológiai szennyvizzisztítója és a hengermű revétlenítő telepe. ezzel jelenlegi alacsony vízfelhasználást is 1990-re huszadára csökkentik. /mti/

zsi/kz/zsu pp
10.19 030982 1166

as

-.-

sb0016 4 150 mtib1017

szedik a szegedi fűszerpaprikát

1982. szeptember 3. - a szegedi tájkörzet duna-tisza közti homokvidékén megkezdtek a fűszerpaprika szedését. egyelőre a háztáji területeken a palántázott ültetvényekről „csipegetik”, a csöveket, válogatva a pirosra éretteket. az első és másodosztályu, a töveken pirosra érett termékekért ugyanis szeptember 10-ig idényfelárat fizet a szegedi feldolgozó vállalat.

az idén a szegedi tájkörzetben 4.700 hektáron ültettek, illetve vetettek fűszerpaprikát. végleges termésbecslések még nincsenek, de az eddig megtartott határszám alapján jó közepes hozamokat várnak a szakemberek. helyenként voltak ugyan jégkárok, de számottevő károsítást az elemi csapás nem okozott. az augusztus második felében hullott kiadós, harminc-negyven milliméteres csapadék sokat használt ennek a mezőgazdasági kultúrának is. a hozamok végleges alakulását még nagyban befolyásolja a szeptemberi és az októberi időjárás, főleg az, hogy mikor köszöntenek be az őszi fagyok, addig hányszor tudják megszedni a bokrokat.

az igazi nagy paprikaszüret szeptember második felében kezdődik, amikor a magról vetett növények termése is beéri. addig is az átvevő telepeken fokozatosan üzembe helyezik a szárító berendezéseket. /mti/

tób/kz/zsu pp
10.24 030982 1273

-.-

sb0017 4 180 mtib1018

Lottónyerőszámok

1982. szeptember 3. - a sporfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a várpalotán megtartott 36. heti lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:
18, 29, 67, 85, 87.

/mti/

ka/gw hgy

10.36 030982 0261

-.-

sb0018 4 180 mtib1021

halálos balesetek

1982. szeptember 3. - fejér megyében dég külterületén vér ottó 8 éves dégi tanuló játék közben a kistó vizébe fulladt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

az oroszlányi szénbányák vállalat márkushegyi aknaüzemének területén a körülbelül 4 méter magas dunakavics megcsuszott és maga alá temette szombathelyi lászló 18 éves és major istván 18 éves segédmunkás, oroszlányi lakosokat. szombathelyi a helyszínen meghalt, major súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

tiltott helyen haladt át az uttesten a xi., fehérvári ut és eszék utca kereszteződésénél katona gedeon józsef 75 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 47-es villamos elütötte. az idős férfi sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

mm/gw hgy

10.58 030982 0807

-.-

sb0019 4 130 mtib1022

kitüntetés - kinevezés

1982. szeptember 3. - a népköztársaság elnöki tanácsa dr. mázsári istvánt, a nyiregyházi megyei bíróság elnökét kiemelkedő igazságügyi munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette. a kitüntetést pénteken a nyiregyházi megyei bíróságon dr. markója imre igazságügyi miniszter adta át, és egyben beiktatta tisztségébe a nyiregyházi megyei bíróság új elnökét, dr. kiss lajost. /mti/

mi/ag/gw hgy

11.02 030982 0504

-.-

bel

- 14 -

1982.09.03.

sb0020 4 160 mtib1023

évadnyitó az operettszínházban

1982. szeptember 3. - pénteken évadnyitó társulati ülést tartottak a fővárosi operettszínházban. Keszler Pál igazgató egyebek közt elmondta, hogy az új szezon első premierje - október 29-én - Kálmán Imre Marica grófnő című operettje lesz, amelyet a zeneszerző születésének centenáriuma alkalmából tűznek műsorra, seregi László rendezésében. A főszerepeket domonkos Zsuzsa, Virágh József, Németh Sándor, Petress Zsuzsa és Hadics László, a párhuzamos szereposztásban Kovács Brigitta, Jankovits József, Farkas Bálint, Gallay Judit és Benkóczy Zoltán alakítja. A bemutató alkalmával a színház emeletén Kálmán Imre emlékkiállítás nyitnak. November 8. és 15. között 90 tagú társulat vendégszerepel a müncheni Deutsches Theaterben, a Gálaest című műsorral. December 31-én felújítják a népszerű Johann Strauss nagyoperettjét a Denevért, Vámos László rendezésében. A budapesti tavaszi fesztivál keretében március 25-én új magyar darab bemutatójára kerül sor. Fényes Szabolcs-Bacsó Péter-G. Dénes György Szerdán tavasz lesz című zenés játékát Kerényi Gábor Miklós állítja színpadra. Ő lesz a rendezője az évad végén a Schwarz-Hirson amerikai szerzőpáros musicaljének, a Pipinnek is. Négy új koncert-műsorbemutatóját tervezik: a január 30-i barokk hangversenyen Vivaldi, Bach és Pergolesi művei csendülnek fel. A február 20-i koncert címe: a daljátéktól a musicalig. Április 10-én részletek hangzanak el Weber a Bűvös vadászából és felcsendülnek Mendelssohn a Szentivánéji álomának hangjai. Május 22-én Rossini, Donizetti és Verdi műveiből szólnak meg részletek. Ez utóbbi két koncerten a Máv szimfonikus zenekar működik közre. A Zseb-színházban az idén Burgess egy tenyér ha csattan című regényének kamaramusical átíratát mutatják be. Az új évadot szeptember 17-én Sztrelnyikov Violetta című operettjével nyitják. /mti/

da/mi/gw hgy

11.22 030982 1876

-. -

bel

- 15 -

1982.09.03.

sb0021 4 130 mtib1024

monos János kitüntetése

1982. szeptember 3. - a népköztársaság elnöki tanácsa Monos Jánosnak, a borsodi szénbányák vezérigazgatójának több évtizedes eredményes tevékenysége elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

A kitüntetést pénteken a parlamentben Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke adta át, az eseményen jelen volt Rabi Béla ipari államtitkár és Grósz Károly, az MSZMP Borsod-Abaúj-Zemplén megyei bizottságának első titkára. /mti/

ab/gw hgy

11.34 030982 0542

-. -

sb0022 1 130 mtib1025

a norvég külügyminiszter pénteki programja

1982. szeptember 3. - Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke pénteken a parlamentben fogadta Svenn Stray-t, a norvég királyság hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó külügyminiszterét.

Lázár György, a minisztertanács elnöke ugyancsak pénteken fogadta a norvég diplomácia vezetőjét.

A nyílt, őszinte légkörben lezajlott eszmecsereken részt vett Puja Frigyes külügyminiszter, valamint Per Naevdal, Norvégia budapesti, és Fülöp Péter, hazánk oslói nagykövete.

Svenn Stray délben a Duna Intercontinental szállóban találkozott a hazai és a nemzetközi sajtó képviselőivel. /folyt. köv./

sr/mi/ag/gw hgy

11.37 030982 0680

-. -

sb0023 4 130 mtib1026

kusjár jános,

1982. szeptember 3. - a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki 1929 óta volt tagja a pártnak, 83 éves korában elhunyt. temetése szeptember 8-án délután 2 órakor lesz a szári temetőben.

mszmp bicskei járási bizottsága

/mti/ mm/gw hgy

11.42 030982 0281

-.-

sb0024 4 130 mtib1027

a 200. tanévet nyitották meg a műegyetemen

1982. szeptember 3. - jubileumi tanévnyitó ünnepséget tartottak pénteken a budapesti műszaki egyetemen. polinszky károly rektor köszöntötte az esemény vendégeit, valamint az egyetem tanárait és több, mint 10 ezer hallgatóját. szabó imre rektorhelyettes a műegyetem 200. tanévet megnyitó beszédében felelevenítette az egyetem alapítása óta eltelt két évszázad nagyszerű eredményeket felmutató hagyományait, emlékeztetett a ma hallgatóinak neves elődjére, idézte az egyetem hajdanvolt rektorainak, neves professzorainak ma is utat mutató megállapításait, majd a következőket mondta:

- a mi évtizedeink mérnöke forradalmian megváltozott körülmények között dolgozik. a természettudomány és a technika fejlődése soha nem látott ütemű, és megváltozott az az eszköztár is, amit az alkotó mérnök feladatainak megoldásához használ. nem változott meg azonban, csak fejlődik és korszerűsödik az a természettudományos ismeretanyag, mely minden szabatos és tudatos mérnöki munka alapja, s nem változott meg a mérnök alkotómunkára való lázas elhivatottsága, az alkotómunka etikája és becsülete.

ezt követően elsősorban az elsőévesekhez intézve szavait: szili kálmánt, korának jeles polihisztorát, az egyetem tanárát, több éven át rektorát idézte, aki izes magyarságu mondatokkal a mérnöki jellemvonások ma is érvényes összefoglalását adta: „szoktassák magukat jóeleve fegyelemre, a kötelesség pontos és kérérlhetetlen teljesítésére. szerezzenek maguknak beható gondolkodás, számítás vagy tapasztalás útján és az irodalmi források szorgalmas

As

tanulmányozásával önálló ítéletet. komoly, lelkiismeretes munkásság az, amire önöknek magukat szánniok kell.,,

- úgy érzem, - folytatta a gondolatmenetet szabó imre - a mai önkormányzattal rendelkező, az egyetemi döntések előkészítésében részvevő ifjuság nagymértékben rendelkezik ilyen fegyelmezett kritikai szemlélettel.

az egyetem feladatairól szólva elmondta: a műegyetem jelenlegi tantervei az el nem évülő természettudományos ismeretanyag fontosságát, s az alkalmazó mérnöki készségek kifejlesztését hangsúlyozzák. /folyt.köv./

t fr/mm
12.04 030982 2154

-.-

sb0025 4 130 mtib1028

a 200. tanévet nyitották meg ... /2. rész/

a ma feladatait összegezve szabó imre rámutatott: arra kell törekednünk, hogy gazdaságunk minél előbb tudjon a ma tudományos felfedezéséből holnapra tömeggyártást kialakítani, még szorosabbra fogva az egyetemi oktatás és az élet, a szellemi és termelőmunka kapcsolatát.

ezután mintegy 1400 elsőéves diák tett fogadalmat, majd vas, gyémánt és arany okleveleket adtak át az egyetem egykori hallgatóinak több évtizedes mérnöki munkásságuk elismeréseként.
/mti/

fr/mi/hg/gw hgy
12.05 030982 0541

As

-.-

bel

- 18 -

1982.09.03.

sb0026 4 150 mtib1029

megkezdtek a szilva feldolgozását a győri hűtőházban

1982. szeptember 3. - pénteken megkezdtek a szilva feldolgozását a győri hűtőházban. a hamvas héju, izletes husu gyümölcsöt a nagyszentjánosi, a soproni állami gazdaságoktól, illetve az iváni és a móri termelészövetkezetektől vásárolják. az üzemben naponta mintegy 60 tonnát, az egész idényben pedig együttesen mintegy 1200 tonnát mélyhűtenek. e mennyiség egy részét a szilvágombóc gyártásánál használják fel, a többit gyümölcsként értékesítik. a mélyhűtött szilva, illetve a szilvágombóc közkedvelt éték a hazai piacon, de jut belőle exportra is. /mti/

mzs/sza/kz/zsu hgy
12.09 030982 0644

.-

sb0027 4 160 mtib1030

pauli anna textiltervező iparművész kiállítása

1982. szeptember 3. - pénteken celldömölkön, a kemenesaljai művelődési központban megnyílt pauli anna textiltervező iparművész kiállítása. a művész, aki jelenleg a kőbányai textilművek tervezője, állandó résztvevője szombathelyi textilbiennáléknak, s már több díjat nyert hazai és külföldi kiállításokon is. legújabb alkotásait felvonultató celldömölki kiállítását október 5-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

Lér/mmé/kz/zsu hgy
12.23 030982 0496

.-

bel

- 19 -

1982.09.03.

sb0028 4 130 mtib1032

magyar-osztrák építésügyi tárgyalások

1982. szeptember 3.- pénteken budapesten befejeződtek a magyar-osztrák építésügyi tárgyalások, amelyeket ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter folytatott karl sekanina osztrák építésügyi miniszterrel. a találkozón véleményt cseréltek az építőipar időszerű kérdéseiről, és értékelték a két tárca közötti együttműködés helyzetét. megállapították, hogy sikeresen fejlődnek a két ország közötti építésügyi kapcsolatok a kölcsönös érdeklődésre számot tartó témákban. hasznosan segítettek az információcserét és az együttműködés lehetőségeinek feltárását az energiaracionalizálás, az épületfenntartás, a közműfejlesztés, a műanyagok építőipari alkalmazása, a közösségi épületek tervezése és kivitelezése témákban megtartott szakmai szemináriumok. a kapcsolatok bővítése érdekében keresik a harmadik piaci közös fellépés, valamint a külföldi építkezéseken a kölcsönös segítségnyújtás lehetőségeit. az együttműködést kiterjesztik az anyagtakarékos építési technológiák és a szállodaépítési tapasztalatok cseréjére is.

az osztrák miniszter találkozott pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszterrel. a szívélyes eszmecserén a közúti határátkelőhelyek fejlesztéséről és egyéb együttműködési témákról tárgyaltak.

innen felhasználható 15 órától!

az osztrák miniszter pénteken elutazott budapestről. /mti/

sb/jk/sl/gw hgy

12.54 030982 1462

as

.-

sb0029 4 160 mtib1034

szobotka imre emlékkiállítás

1982. szeptember 3. - szobotka imre festőművész munkáiból rendezett kiállítás nyílt pénteken zalaegerszegen, a göcseji muzeumban. a tárlaton a zalai megyeszékhelyen született, 1961-ben elhunyt munkácsy-dijas művész, századeleji kubista felfogású képei kerültek közönség elé. csaknem mind a 60 bemutatott mű franciaországban - javarészt párizsban - készült. a tárlat október 10-ig tart nyitva. /mti/

tas/kné/kz/gw hgy

13.11 030982 0464

-.-

sb0030 4 150 mtib1035

korszerűsítik a barátság kőolajvezetékét

1982. szeptember 3. - pénteken befejeződött a barátság kőolajvezeték átadásának 20. évfordulója alkalmából hajduszoboszlón rendezett háromnapos tanácskozás. az eszmecsere befejeztével az építő és üzemeltető országok - csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - képviselői aláírták az 1982. negyedik negyedévre szóló kőolaj-szállítási tervet.

hazánkba, mint a tanácskozáson elmondták, a két évtized alatt mintegy 100 millió tonna kőolaj érkezett a vezetékrendszeren. beszámoltak szakembereink arról a fejlesztési programról is, amellyel a rendszer további megbízható üzemeltetésének feltételeit teremtik meg: felújítják a fényeslitkei szivattyúállomást, s új mérőállomást is felszerelnek. az üzemeltetés biztonságának és gazdaságosságának javítása érdekében a távvezetékét bekapcsolják az országos telemechanikai rendszerbe is. /mti/

szü/éva/zsu kz

13.31 030982 0940

d

-.-

sb0031 4 180 mtib1036

időjárásjelentés /1. rész/

1982. szeptember 3. -

napos idő, avagy napos kora ősz

a kontinensünk északi, északnyugati felén huzódó alacsony nyomású légörvények nyugat-kelet irányu áramlási rendszerében, váltakozó nedvességtartalmu, töbnyire hűvös, hideg léghullámok haladnak. emiatt az említett területeken a hőmérséklet csucsértéke több fokkal elmarad a szeptember elején szokásostól. dél-délkelet európa fölött viszont szubtrópusi eredetű levegő örvénylik, délutánra sokfelé emelkedik 30 fok fölé a hőmérséklet. kontinensünk középső vidékein lassu, leszálló légmozgások uralkodnak. általában az évszaknak megfelelő hőmérsékletű kora őszi idő van. éjszakánként erősen bepárasodik a levegő. az észak-európai légpályáról leváló, egy-egy hűvösebb léghullám ezeken a területeken csupán átmeneti felhősödést okoz.

csütörtökön hazánkban tulnyomóan napos idő volt, általában 8, 10, dél-dunántulon 5, 7 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csucsértéke 22 és 29 fok között váltakozott, a dél-alföldön mérték a legmelegebbet. késő délutántól átmenetileg megnövekedett a felhőzet, éjszaka a déli országrészben egy-két gyöngye zápor is előfordult. a hőmérséklet hajnalra 9 és 16 fok közé süllyedt. megélénkült, néhol megerősödött az északi szél. délelőtt már ismét tulnyomóan derült idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 18, 22 fok között volt.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20,9 fok, a százéves átlagnál 2,1 fokkal alacsonyabb volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás az ország területén szombat estig:

ma időnként még megnövekszik a felhőzet, de eső sehol sem valószínű.

d

holnap száraz, napos idő várható.
 az északi, északkeleti szél lassanként mérséklődik.
 hajnalban sokfelé párássá lesz a levegő, helyenként köd is
 kialakul.
 a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8, 13 fok között,
 a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap /szombaton/ 25 fok
 körül várható.

/folyt. köv./ kö

13.32 030982 2257

-. -

sb0032 4 180 mtib1037

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapest térségében szombat reggelig:

tulnyomóan derült idő várható.
 az eleinte még gyakran erős északi szél éjszakára mérséklődik.
 a hőmérséklet késő este 19 fok körül,
 holnap hajnalban 11 fok körül alakul.

várható időjárás a balaton térségében ma estig:

az északi szél általában élénk 15-25 km/h, időnként még erős
 (35-45 km/h) lesz, emiatt a sárga figyelmeztető jelzés érvényes.
 tulnyomóan napos, száraz idő várható.
 a hőmérséklet késő este 18 fok körül alakul.
 a tó vize 21 fokos.

x x x

a duna vízállása budapestnél: 250 cm,
 a víz hőmérséklete: 18,4 fok. /mti/

kö hgy

13.34 030982 0808

-. -

sb0033 4 130 mtib1038

orbán lászló nevét vette fel a verőcemarosi iskola

1982. szeptember 3. - orbán lászlónak, az mszmp központi
 bizottsága tagjának, az országos közművelődési tanács egykori
 elnökének, volt kulturális miniszternek a nevét vette fel pénteken a
 verőcemarosi 1. számú általános iskola. az ünnepségen kornidesz
 mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője mondott
 beszédet, majd felavatta orbán lászlónak az iskola falán elhelyezett
 domborművet, melyet varga imre kossuth-díjas szobrászművész
 alkotott. /mti/

Vir/mv/kz/gw hgy

13.44 030982 0548

-. -

sb0034 4 150 mtib1039

tanácskozás a mezőgazdasági exportról

1982. szeptember 3. - a mezőgazdasági ágazat az ideai export
 kötelezettségeit teljesíteni tudja, az év közben hozott mérlegjavító
 intézkedések eredményeként az eredetileg tervezett mennyiségen felül
 további árualapokat termelnek meg az üzemek, vállalatok - jelentette
 be papócsi lászló mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes
 pénteken, a mém-ben, a mezőgazdasági termékek exportjában és az őszi
 munkákban érdekelt vállalatok számára tartott munkaértekezleten.

a miniszterhelyettes elmondta, hogy a külpiacon a mezőgazdasági
 termékek eladási feltételei megnehezültek. az értékesítési árak az
 elmúlt évihez képest csökkentek, emiatt az export-tervet az
 árualapok fokozásával, a kivitel mennyiségének növelésével lehet
 teljesíteni. ehhez azonban az őszi nagy munkáknál is a termelő, a
 feldolgozó és a külkereskedelmi vállalatok összehangolt, magas
 szerveztségű munkájára van szükség. kiemelten fontos feladat a
 szállítások koordinálása, hogy a földekről lekerülő termés minél
 kisebb veszteséggel, mielőbb a feldolgozó üzemekbe, exportra, illetve
 a hazai piacra kerüljön. éppen ennek biztosítására országszerte
 megkezdődtek a vasúti tárcaközi, valamint a közúti mezőgazdasági
 szállítási operatív bizottsági ülések, amelyeken a szállítások
 ütemének részleteiben állapodnak meg.

a feldolgozó vállalatok a minőségi előírások fokozott
 betartására kell, hogy törekedjenek az export sikeres teljesítése
 érdekében. a külkereskedelmi vállalatok a piaci munka további

javitásával, a szállítási határidő/pontos betartásával kell, hogy eleget tegyenek kötelezettségüknek - mondotta a miniszterhelyettes.

az értekezleten szó volt a jövő évi árualapok megteremtésének előkészületeiről is. az időben és körültekintő gondossággal elvégzett őszi talajelőkészítő munkák, vetések fontos feltételei a mezőgazdaságra váró 1983. évi feladatok sikeres teljesítésének, az export fokozásának, s a jó színvonalu hazai ellátásának. /mti/

kg/kö hgy

13.56 030982 2003

-. -

sb0035 4 160 mtib1040

dimiter kirov bolgár festőművész kiállítása

1982. szeptember 3.- temperamentumos, expresszív hatású képek, husz termékeny, alkotói év termése látható dimiter kirov bolgár festőművész pénteken nyílt kiállításán, a budapesti műcsarnokban.

dimiter kirov művei 1957 óta rendszeresen szerepelnek hazai és külföldi kiállításokon. párizs és plovdiv, tokió és szófia, moszkva és isztambul után a magyar közönség is megismerkedhet a művész különös technikájú, erős kontraszthatásokra építő festészetével. tájképek, a világ ezernyi arca, az egzotikum, s a zene, ének ihlette művek sorakoznak a kiállítóteremben. a gyakran „spaknival,,, vastagon felhordott festékrétegekkel létrehozott művekben a festő nem elsősorban a karaktert keresi, hanem azt, ami sajátos temperamentumának, látásmódjának leginkább megfelel. dimiter kirov a környező világból merít, és számára így tulajdonképpen az élet minden eseménye, részlete - témává lesz.

a kiállítás október 17-ig tekinthető meg. /mti/

di/ka/ag/gw hgy

14.05 030982 1019

-. -

sb0036 4 160 mtib1041

kőszínház a szársomlyón

1982. szeptember 3. - a villány közelében magasodó szársomlyó-hegyen bezárt az ország legnagyobb szobrász-műterme: pénteken véget ért a xv. nemzetközi szobrász szimpozium. a karéjos ívű hajdani kőbányában négy hónapon át dolgoztak japán, lengyel, magyar, nszk-beli, olasz, osztrák és szovjet művészek. a záróeseményen bemutatták a nyár folyamán elkészült munkáikat: kőplasztikákat és kőépitményeket.

mint ismeretes: 1968 óta nemzetközi szobrász alkotótelep működik a süveg alakú dél-baranyai hegyen. a meghívott hazai és külföldi művészek nyaranta nagyméretű kőplasztikákat faragnak ki, amelyeket a helyszínen hagynak. így viszonyozzák a mecénás alkotótelep vendéglátását. az elmúlt másfél évtized alatt gazdag szabadtéri szoborgyűjtemény jött létre, amely ma már idegenforgalmi látványosság. évente százezer látogató fordult meg a szársomlyón.

az idei nyáron rendhagyó munkaprogramot valósítottak meg a vendégművészek: megkezdték a szobrásztelep környezetének formálását. a munkában iparművészek, építészek és tájrendezők is részt vettek. szoborsétányt hoznak létre, ahol az érdeklődők tárlatszerűen tekinthetik meg a kész szobrokat, és munkateret képeznek ki, ahol a művészek zavartalanul dolgozhatnak alkotásaikon. kialakítanak továbbá sajátmaguk számára egy közösségi területet, itt már áll egy kőasztal és körülötte kőszékek.

a legnagyobb mű a kőszínház, amely részét képezi a nevezetes szoborparknak. a hegy lejtőjén épült amfiteátrumban már játszottak is a nyáron: a pécsi balett tagjai mutattak be egy táncjátékot. a kör alakú kőszínpadot félkörívű, lépcsőzetes nézőtér övezi, a faragott mészkőtömbökön kétszáz néző foglalhat helyet. a hegyi színházból gyönyörű kilátás nyílik a villányi szőlőkre, a karasica völgyére és a bánási hegyekre. /mti/

igó/bné/kz/zsu hgy

14.07 030982 1830

al

-. -

sb0037 4 160 mtib1042

régí debreceni városképek

1982. szeptember 3. - céhlevél 1783-ból, látképek a xix. század második feléből, fotók a századforduló időszakából - pénteken a pesterzsébeti múzeumban megnyílt a „régí debreceni városképek”, című kiállítás.

a debreceni déri múzeum gyűjteményéből összeállított tárlat az ősi civisváros hangulatát alapvetően meghatározó régí épületeket mutatja be, felidézi azt a környezetet, amelyben az elődök éltek. az archiv felvételeken és a festményeken, a dokumentumértékű utcaképeken a városlakókat is láthatjuk, s az összeállításnak ezáltal viselet- és életmódtörténeti értéke van.

a kiállítás egyik értékes részét adják azok az akvarellek, amelyeket a millennium ünneplésekor rendelt meg a város mendlik oszkár és székely árpád festőművészektől. a kilenc darabból álló sorozat debrecen nevezetes középületeit ábrázolja, olyanokat is, amelyek ma már nem láthatók.

a pesterzsébeti múzeum, amely a főváros egyik legjelentősebb helytörténeti gyűjteménye, azoknak ajánlja a kiállítást, akik érdeklődnek a nagymultu település, a hajdani élénk forgalmu vásárváros, a vagyonos kereskedők és iparosok lakta debrecen története iránt.

a kiállítás szeptember 26-ig tekinthető meg. /mti/

di/ka rj ag hgy

14.36 030982 1251

ds

..

sb0038 4 130 mtib1043

gáspár sándor a főváros xi. kerületében

1982. szeptember 3. - gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára pénteken a főváros xi. kerületébe látogatott.

elsőként a budapesti műszaki egyetem tanévnyitó ünnepségén vett részt. az ünnepség után a politikai bizottság tagja egyetemi oktatókkal és hallgatókkal találkozott. itt polinszky károly rektor és barta györgy, az egyetem pártbizottságának titkára tájékoztatta a vendéget az egyetem életéről, majd kötetlen eszmecsere került sor az oktató- és nevelő munkáról, a diákifjuság helyzetéről, az egyetem és a gyakorlati élet, a termelés kapcsolatáról.

gáspár sándor programja a kerületi pártbizottság székházában folytatódott, ahol szatmári istván, a pártbizottság első titkára és bakos lászló, a tanács általános elnökhelyettese mutatta be a 100 ezer dolgozót foglalkoztató kerületet. a tájékoztatók áttekintést adtak a városrész üzemének - közöttük 23 nagyüzemnek - idei első féléves gazdálkodási eredményeiről, a külkereskedelmi egyensúly javítását segítő munkáról. szóltak a dolgozókat és a budai városrészben élőket foglalkoztató kérdésekről, valamint a kerület fejlesztésének helyzetéről is.

a látogatás befejezéseként gáspár sándor a kerületi üzemek és intézmények párt, gazdasági és szakszervezeti vezetőivel találkozott, s előadást tartott a szakszervezeti mozgalom aktuális hazai és nemzetközi kérdéseiről. /mti/

t/kj/s -ár hgy

14.38 030982 1470

ds

..

sb0039 4 150 mtib1044

hazai bukléfonal /1. rész/

1982. szeptember 3. - hazai vállalatok kooperációval bővítik a kedvelt kézimunkafonalak választékát, a temaforg textilhasznosító vállalat a richards finomposztógyárral és a magyar posztógyárral kötött együttműködés keretében a kínálatból eddig hiányzó, hazai gyártású bukléfonalakat hoz forgalomba - jelentették be pénteken a temaforg vállalat kézimunkafonal-ellátásról tartott sajtótájékoztatóján.

Lukács béla, a vállalat igazgatója elmondotta, hogy az idén - 35 millió forint értékben - beszerezték a bukléfonal gyártásához szükséges gépeket, s az új, divatos termékek az év végén már megjelennek az üzletekben, e fonalakból ugyanis esztendők óta akadozott az ellátás, mivel hazai gyártója nem volt, s külföldről kellett beszerezni, a vállalat a többi kézimunka-fonalnál is eredményesen törekszik az importterhek csökkentésére, jelenleg már az általuk évente forgalomba hozott mintegy 500 tonnányi fonal döntő többsége hazai gyártású, a legdivatosabb fonalak egyrésze azonban az országhatárokon kívülről érkezik, jól bevált gyakorlatuk, hogy ha egy-egy divatos termék előállítására, a termelési kapacitás megteremtése tulságosan költséges, akkor úgy csökkentik az import összegét, hogy nem teljesen kész fonalakat vásárolnak, és a befejező műveleteket a saját üzemükben végzik el, így például az utóbbi két évben összesen mintegy 1.200 tonna fonal bolyhozását végezték el, és ez körülbelül egymillió dollár megtakarítást jelentett a népgazdaságnak, s biztosították a népszerű renáta fonalból a folyamatos ellátást.

a buklé_fonalak mellett még néhány újabb - 4-5 fajta - gyapjutaralmu fonalal is kirukkolnak az idén, amelyeket először az őszi budapesti nemzetközi vásáron ismerhetnek meg a vásárlók, a vállalat 120 négyzetméteres kiállító területen mutatja be teljes választékát, s a kézimunkázni szeretők a vásár területén meg is vehetik az újdonságokat.

az áruválaszték további szélesítésére, alkalmi vételként, olyan külföldi fonalakat szereznek be az idén, amelyek a legdivatosabb áruk gyártására is megfelelnek, ezeket a kereskedelem eddig készárúként vásárolta meg. /folyt.köv./

os/tr nj -

14.41 030982 2149

a

..-

sb0040 4 150 mtib1046

a szot elnökségének ülése /1./

1982. szeptember 3. - a szot elnöksége pénteki ülésén a szakszervezetek agitációs és propagandamunkáját értékelve megállapította, hogy a fejlődés ellenére is szükséges e tevékenység továbbfejlesztése a szakszervezeti mozgalomban, a tagságot folyamatosan kell tájékoztatni arról, hogy mit tesz, miért és hogyan harcol a szakszervezet, korszerű módszerekkel kell segíteni az új jelenségek, folyamatok, törekvések megismerését, elfogadását.

az elnökség további napirendi pontként jóváhagyta a szakszervezeti üdülőjegyek jövő évi elosztásának tervét, a 19 iparági-ágazati szakszervezet azonos feltételek szerint, taglétszámának arányában kapja a beutaló jegyeket, a jóváhagyott keretszámok figyelembe vételével az arányos elosztást számítógép végzi.

a szakszervezeti üdülőkbé 1983-ban 388 ezer felnőttet és gyermeket utalhatnak be a szakszervezeti bizottságok, vagyis annyit, mint az idén, több nagy szot-üdülőben ugyanis halaszthatatlan felújítási munkát végeznek, így az idén elkészült és a jövőre átadásra kerülő új üdülők csak az átmenetileg kieső helyeket pótolják.

az 1983. évi beutaló jegyeket az iparági-ágazati szakszervezetek 1982. szeptember 15-én megkapják, hogy megfelelő idő álljon rendelkezésükre a továbbosztásra a középszerveknek és az alapszervezeteknek.

az elnökség tájékoztatót hallgatott meg a szot-küldöttség norvégiai tárgyalásairól, gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével - a skandináv országok szakszervezeteit tömörítő északi szakszervezeti szövetség meghívására - augusztus 22-25. között szot-küldöttség járt norvégiában, a norvég szaktanács, majd az északi szakszervezeti szövetség titkárságával kölcsönös tájékoztatókra került sor a skandináv országok és magyarország gazdasági, társadalmi helyzetéről, országaink szakszervezeteinek tevékenységéről, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, megvitatták azt, hogy milyen feladatokat állít a nyolcvanas évek kihívása európa szakszervezetei elé, milyen a mozgalom perspektívája, mit tehet a szakszervezeti mozgalom a szakszervezeti és az emberi jogok érvényre juttatásáért, és hogyan tud hozzájárulni a világbéke megőrzéséhez, a leszerelés előmozdításához. /folyt. köv./

sl/jk

14.45 030982 2250

a

..-

sb0041 4 150 mtib1047

a szot elnökségének ülése /2./

a magyar és a skandináv szakszervezetek küldöttségei igen tartalmasnak és értékesnek tartották a sokoldalú, őszinte és nyílt véleménycserét. kölcsönös volt az egyetértés abban, hogy a jelenlegi nemzetközi politikai és gazdasági helyzetben különösen nagy fontossága van a kelet- és nyugat-európai szakszervezetek képviselői közötti párbeszéd fenntartásának.

a szot küldöttsége norvégiából való elutazása előtt találkozott az amerikai a-fl-cio lane kirkland elnök vezette küldöttségével.

az elnökség a tájékoztatást jóváhagyólag tudomásul vette.

végül a szot elnöksége állásfoglalást fogadott el, amelyben rámutat: az elmúlt években feszültebbé vált a nemzetközi politikai légkör, a fegyverkezési hajszra felújítására tett kísérletek, washingtonnak az erőfölény megszerzésére irányuló politikája, egy - az egész emberi civilizációt megsemmisüléssel fenyegető - nukleáris katasztrófa lehetsége világszerte mélyszéges aggodalommal tölti el a békeszerető embermiliókat.

az állásfoglalás utal a havannában februárban megtartott x. szakszervezeti világkongresszusra, amelynek résztvevői követelték: meg kell akadályozni a nukleáris katasztrófát, és erősíteni kell a békét földünkön - ez minden szinten elsőrendű fontosságú feladat a szakszervezeti világmozgalom számára. a magyar szakszervezetek csatlakoznak a havannai felhíváshoz, erejükhez és lehetőségeikhez képest készek mindent megtenni a legalapvetőbb emberi jog, az élethez való jog védelmében. készek az együttműködésre minden olyan hazai és nemzetközi szervezettel, amely céljának tekinti a béke ügyének szolgálatát. végül az állásfoglalás a magyar szakszervezeti mozgalomnak azt a meggyőződésből fakadó kötelezettségét hangsúlyozza, hogy a 4,5 millió szervezett magyar dolgozó nevében hitet tegyen a x. szakszervezeti világkongresszus felhívása mellett, és csatlakozzék azokhoz az akciókhoz, amelyeket szeptember elsejével, a béke napjával, az antifasiszta világnappal itthon és külföldön szerveznek a következő hetekben a béke, az enyhülés vívmányainak megőrzése érdekében. /mti/

sl/jk rj hgy

14.46 030982 2118

--

sb0042 4 130 mtib1048

kitüntetés

1982. szeptember 3. - a népköztársaság elnöki tanácsa bakó ignácnak, a forgácsoló szerszámpipari vállalat békéscsabai gyára igazgatójának eredményes munkássága elismeréseként, hatvanadik születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést pénteken békéscsabán, az mshmp megyei bizottságának székházában, frank ferenc, a békés megyei pártbizottság első titkára adta át. /mti/

bty/ke/kö kz hgy

14.49 030982 0455

--

sb0043 4 150 mtib1045

hazai bukléfonal...2. rész

együttműködést szerveztek ugyanis az okisz laborral, ahol az import fonalakkból kis-sorozatú, különleges mintázatú felső kötöttárukat készítenek.

a kedvelt és keresett kézimunka- és kötőfonalak választékának bővülése mellett még az idén vásárlásra is szélesebb körben lesz alkalom. ismét megnyílik ugyanis szeptember közepén a dimitrov téri fonalbolt, valamint a temaforg a saját és a belkereskedelem üzlethálózatán kívül választékát felajánlja valamennyi diszkont-áruháznak is. /mti/

os/tr

14.05
14.54 030982 0549

--

sb0044 4 130 mtib1050

a norvég külügyminiszter pénteki programja /2.rész/

1982. szeptember 3.

bevezetőben eredményesnek mondotta a budapesten folytatott magyar-norvég külügyminiszteri tárgyalásokat. - a hivatalos látogatás célja elsősorban az volt, hogy véleményt cseréljünk a nemzetközi helyzetről és a kétoldali kapcsolatainkról is - mondotta. emellett azonban az is lényeges - tette hozzá svenn stray - hogy egy ilyen látogatás lehetővé teszi a személyes benyomások alapján egy ország jobb megismerését. úgy gondolom, hogy a különböző országok vezető politikusai közötti jobb személyes kapcsolatok/alakításához ez is hozzátartozik.

megelégedéssel szólt arról, hogy a külügyminiszteri tárgyalások őszinte, nyílt légkörben zajlottak le, s hasznosak voltak. hozzátette azonban, hogy a megvitatott kérdések nem mindegyikében egyezett a véleményük. - úgy érzem, s remélem azonban hogy közelebb kerültünk egymás jobb megértéséhez - jelentette ki. - amint várható volt nagymértékben egyetértettünk az elérendő olyan, fontos célok tekintetében, mint a feszültség csökkentése a kelet-nyugati kapcsolatokban, akarjuk ezt gazdasági okokból is, hiszen mindkét ország érzi a fegyverkezési verseny súlyos terheit, s érdekelt ezek csökkentésében. e tekintetben - hangsúlyozta a norvég diplomácia vezetője - széles körű megállapodásra, konkrét lépésekre lenne szükség a most folyó tárgyalásokon, a kérdések reális megközelítése alapján.

az újságírók kérdéseire válaszolva elsőként az mti tudósítójának fejtette ki véleményét svenn stray a magyar-norvég kapcsolatok jövőjéről, a kontaktusok fejlesztésének lehetőségeiről: - mindenekeletti a kulturális területen meglévő egyezményünkre utalhatok, amely az 1983-ig terjedő időszakra érvényes, és ismereteim szerint nagyon eredményesen alakul a gyakorlatban. ugyanakkor úgy vélem, hogy gazdasági területen is számíthatunk kapcsolataink javulására, még akkor is, ha rajtunk kívülálló, de mindkét országot is érintő okok miatt az elmúlt időszakban bizonyos hanyatlás következett be.

a madridi konferencia munkájával kapcsolatos norvég véleményt - egy újabb kérdésre válaszolva - úgy fogalmazta meg a miniszter, hogy reálisan gondolkodva fel kell ismerni: a konferencia sikere nagymértékben függ az általános nemzetközi helyzet alakulásától. utalt a mostani budapesti tárgyalásokra is, mint olyan eseményre, amely szintén hozzájárulást jelenthet a konferencia megfelelő légköréhez, /folyt.köv./

t of/mm/s -ár bc

15.29 030982 2481

32

--

sb0045 4 130 mtib1052

gulyás pál kitüntetés

1982. szeptember 3. - az elnöki tanács gulyás pálnak, a népszabadság rovatvezető-helyettesének munkássága elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést berecz jános, az mszmp kb tagja, a népszabadság főszerkesztője pénteken adta át. /mti/

gg/rj ár bc

15.41 030982 0348

--

sb0046 4 150 mtib1053

megnyílt a iv.pénzügyi konferencia pécsen

1982. szeptember 3. - a pécsen megnyílt iv.pénzügyi konferencián pécsen a vállalati és az intézményi gazdálkodás időszerű feladatairól tanácskoztak a hazai vállalatok, szervezetek és intézmények 1500 pénzügyi szakemberének részvételével. a konferencia plenáris megnyitó ülésén madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár a pénzügypolitikai törekvések megvalósításának tapasztalatairól tartott bevezető előadást. többek között hangsúlyozta, hogy a világgazdasági helyzet kedvezőtlen változásai miatt újabb erőfeszítéseket kell tennünk: a külkereskedelemben hamarabb kell aktivumot elérni, s a szabályozóknak, valamint a jövedelempolitikának is gyorsabban kell alkalmazkodnia az új helyzethez. a közeljövőben életbe lépő változásokról a vállalatokkal már széles körű konzultáció kezdődött, s ennek szolgálatában áll a pécsi konferencia is.

a plenáris ülés után a konferencia szekcióülésekkel folytatta munkáját. a tanácskozás ipari, építőipari és közlekedési, mezőgazdasági és élelmiszeripari, kereskedelmi, valamint társadalmi közös fogyasztási tagozatai az egyes ágazatok pénzügyi szabályozásának, szelektív fejlesztésének, termelés-finanszírozásának, árpolitikájának sajátos, időszerű feladatait vitatják meg.

a iv. pénzügyi konferencia szombaton a záró plenáris ülés elé terjesztett ajánlások elfogadásával ér véget. /mti/

kász/bné/s st bc

15.47 030982 1424

33

--

sb0047 4 130 mtib1054

a norvég külügyminiszter pénteki programja /3. rész/

1982. szeptember 3. - hivatalos látogatását befejezve svenn stray délután elutazott budapestre. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent vendéglátója puja frigyes. ott volt per naevdal és fülöp péter is.

x x x

innen felhasználható: 18 órától!

az mti értesülése szerint puja frigyes magyar és svenn stray norvég külügyminiszter a budapesti találkozásuk alkalmával folytatott hivatalos tárgyalásokon szívélyes légkörben áttekintették a nemzetközi élet időszerű kérdéseit, valamint a magyar-norvég kapcsolatok helyzetét, a nemzetközi élet problémáinak megvitatása során mind a norvég, mind a magyar külügyminiszter kifejtette véleményét az európai biztonság és együttműködés, az enyhülés, a katonai leszerelés és a világpolitika több, kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdéséről. bár mindkét részről kifejezték aggodalmukat a nemzetközi feszültség fokozódó növekedése miatt, az alapvető okok megítélésében a két miniszter nézetei eltértek egymástól. egyetértés mutatkozott azonban abban, hogy következetes erőfeszítésekre van szükség az enyhülési folyamat továbbvitele érdekében.

kölcsönös megegyezéssel szóltak a magyar-norvég kapcsolatok alakulásáról. a magyar külügyminiszter rámutatott, hogy célszerű nagyobb figyelmet fordítani a gazdasági együttműködés elmélyítésére. egyetértettek abban is, hogy tovább kell munkálkodni a magyar-norvég kapcsolatok minden területre kiterjedő fejlesztéséért.

a tárgyalások befejeztével svenn stray viszontlátogatásra hívta meg puja frigyes külügyminisztert, aki a meghívást elfogadta. /mti/

t/sr//rj of/ár bc
15.53 030982 1721

En

-.-

sb0048 4 160 mtib1055

gáspárdy sándor festőművész kiállítása sopronban

1982. szeptember 3. - gáspárdy sándor festőművész kiállítása pénteken nyílt meg a pamutnyomóipari vállalat soproni gyárának tanácstermében. a művész, aki a gyár ösztöndijosa, csaknem 60 festményét, az utóbbi évek termését mutatja be a tárlaton. tájképein a balaton-vidéket és a soproni hegyeket örökíti meg, s több, lírai hangvételű virágcsendélet is látható a kiállításon. /mti/

mzs/sza/kö st bc

16.05 030982 0464

-.-

sb0049 4 150 mtib1056

bányásznap ünnepségek /1.rész/

1982. szeptember 3. - pénteken országsszerte megkezdődtek az 1982. évi bányásznap eseményei. többek között a veszprémi szénbányák több mint 10 ezer dolgozója tartotta meg ezen a napon hagyományos szakmai ünnepét. a veszprémi vegyipari egyetem aulájában lezajlott központi ünnepségen ott voltak a több mint százéves multu szénmedence valamennyi üzemének képviselői - az ajkai, a dudari, a várpalotai és a fejér megyébe átnyúló balinkai bányák legjobb dolgozói. velük együtt ünnepelt pap jános, a veszprém megyei és takács imre, a fejér megyei pártbizottság első titkára, ott voltak a társadalmi szervek, intézmények vezetői.

az ünnepség szónoka - kapolyi lászló ipari államtitkár - megelemezte a bányász mártirokról, azokról, akiket 1919 szeptember 6-án csendőr-sortűz ölt meg, és azokról is akik a természettel vívott harcban, munka közben veszítették életüket.

ezt követően a szénbányászat jelentőségéről szólva rámutatott, hogy a szénnek kulcsszerepe van energiagazdálkodásunkban, hiszen az adott körülmények között az olajat egyre inkább ki kell vonni az energetikából, és a gázfelhasználás növelésének is számos korlátja van. bányáink műszaki felkészültsége, bányászaink odaadó munkája kielégítően biztosítja is, hogy a magyar népgazdaság ki tudja használni a szénvagyonunkból adódó lehetőségeket. számolnunk kell ugyan azzal, hogy a természeti feltételek egyre nehezebbek lesznek, de ez - hangoztatta az államtitkár - nem akadályozhatja meg a fejlődést. igaz, hogy mind mélyebbre, helyenként 500-700 méterre kell hatolni a föld alá a szénért, de ma már e követelménynek is meg

En

tudnak felelni: rendelkezünk megfelelő teherbírásu hidraulikus támokkal, biztosító pajzsokkal és más biztosítási és fejtési módszerekkel.

a továbbiakban azokról a figyelemreméltó műszaki kezdeményezésekről, eredményekről beszélt kapolyi lászló, amelyek a veszprémi szénbányák területéről indultak el, s ma már az egész magyar szénbányászat termelését segítik. az itt dolgozók műszaki sikerei közé sorolta az első frontfejtés megszervezését, az ahidrállást, a pajzsos biztosító szerkezet gyártását, s a számítástechnika bányászati alkalmazásában vállalt uttörő szerepet. a veszprémi szénbányák vállalat gyártja azokat a korszerű diszpécser központokat, amelyeket már az egész országban alkalmaznak.

/folyt. köv./

rj -
16.18 030982 2368

-. -

sb0050 4 150 mtib1057

bányásznapi ünnepek /2.rész/

az államtitkár végül a szén-nemesítés, a felszíni feldolgozás jelentőségére hívta fel a figyelmet. ilyen szempontból szólott elismeréssel a veszprémi szénbányák azon beruházásáról, amellyel a jelenleg 170 ezer tonna évi brikett-termelést 400 ezer tonnára növelik.

kapolyi lászló beszéde után kitüntetések adtak át: nyolcan kapták meg a kiváló bányász, huszonketten a kiváló dolgozó címet, négyszáznegyvenen pedig a bányász szolgálati érdemérem arany fokozatát.

/folyt.köv./

rj - bév kz bc

16.18 030982 0551

32

-. -

sb0051 4 130 mtib1059

elhunyt greschik gyula

1982. szeptember 3. - hetvenkilencedik életében elhunyt greschik gyula, a budapesti műszaki egyetem nyugalmazott tanszékvezető tanára. temetése szeptember 7-én fél 12-kor lesz a farkasréti temetőben.
a budapesti műszaki egyetem
x x x

greschik gyula a ganz hajógyár főmérnökeként, majd a kohó- és gépipari minisztérium daru- és gépszerkesztési irodavezetőjeként alapozta meg a magyar darugyártást. ő tervezte a világ számos kikötőjében megtalálható portáldarukat is. 1960-tól 15 éven át az egyetemi oktatásban hasznosította gazdag konstrukciós tapasztalatait. munkásságát számos kitüntetéssel ismerték el. /mti/ és/pá ár rj bc

16.55 030982 0728

-. -

sb0052 4 160 mtib1060

főiskolai tanévnyitó

1982. szeptember 3. - a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola ünnepélyes tanévnyitóját pénteken a corvin filmszínházban rendezték meg. domonkos sándor főigazgató ünnepi beszédében elmondotta, hogy a főiskolára több mint kétszeres volt a tuljelentkezés. a felvettek átlagos pontszáma 15.5 volt. az ünnepségen 480 elsőéves nappali tagozatos hallgató tett esküt, majd megjutalmazták a népköztársasági ösztöndíjat elnyert, valamint a kiváló tanulmányi és közösségi munkát végzett diákokat. /mti/

és/pá/kö -ár bc

17.03 030982 0554

32

-. -

sb0053 4 160 mtib1061

a népi írók arcképcsarnoka

1982. szeptember 3. - a népi írók arcképcsarnoka címmel fotódokumentációs kiállítás nyílt pénteken ózdon a kun béla művelődési házban. a tárlaton, többek között erdei ferenc, féja géza, kodolányi jános, mórícz zsigmond, németh lászló, szabó pál és veres péter portréi láthatók. többségüket 1943-ban a balatonszárszói írótalálkozón készítette bérczi lászló fotóművész. /mti/

hag/szn/s kz bc

17.09 030982 0435

-.-

sb0054 4 160 mtib1062

különleges játszótér

1982. szeptember 3. - különleges játszótér adtak át pénteken a salgótarjáni gorkij lakónegyedben. a játszótér felszerelési tárgyai - hinták, libikókák, mászóókák, padok, mesefigurák - bobály attila szobrászművész fából faragott, s összességükben művészi egységet alkotó munkái. a művész a salgótarjáni városi tanács pályázatának elnyerése nyomán kapott megbízást a játszótér elkészítésére. /mti/

csiz/bgné/kö st bc

17.11 030982 0455

Bz

-.-

sb0055 4 150 mtib1063

bányásznap ünnepségek.. /3.rész/

komárom megye három szénmedencéjében, a dorogiban, az oroszlányiban és a tatabányaiban először a hősi halált halt bányászok emléke előtt tisztelegtek. virággal borították a munkásmozgalom harcosainak siremlékeit és azokat, akik a munka frontján estek el. a tatabányai szénmedence dolgozóinak képviselői lerótták kegyeletüket az 1919-es csendőrsortüz mártírjainak tiszteletére emelt emlékműnél. ez idézi az utódoknak azoknak az emlékét, akik annak idején a munkaidő meghosszabbítása, a sorozatos letartóztatások ellen tüntettek, s akik közül tizenegyen estek áldozatául a csendőrrohamnak. ennek emlékére rendezik meg hazánkban minden év szeptemberének első vasárnapján a bányásznapot.

a tatabányai koszoruzáson, valamint a városi sportcsarnokban rendezett ünnepségen részt vett méhes lajos ipari miniszter és juhász adám ipari államtitkár. az oroszlányban tartott bányásznap ünnepségen megemlékeztek a vállalat megalakulásának 25 éves jubileumáról is. a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemében, az ország legnagyobb és legkorszerűbb külszíni bányájában rendezett ünnepségen elmondták, hogy az év elejétől mostanáig csaknem 5 millió tonna szént termeltek és ez a teljesítmény naprakészen megfelel az éves tervelőírásnak. ráadásul a szén a tervezettnél 30 kalóriával magasabb fűtőértékű volt. **1 tonna**

az alföldi olajbányászok központi ünnepségét szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központ színháztermében rendezték meg. lajer lászló, a bányász szakszervezet titkára köszöntötte az iparág együttesen csaknem 7000 dolgozóját. hangsúlyozta: a népgazdaság jelenlegi helyzete, az import ésszerű mérséklése, az eddiginél nagyobb követelményeket támaszt az olajbányászokkal szemben, s ők, mint a tapasztalatok bizonyítják, meg is felelnek a várakozásnak. külön köszöntötte a szónok azokat az olajbányászokat, kiterővédelmi brigádtagokat, akik a füzeggyarmat térségében történt gázkitörésnél, a tüzoltósággal, a néphadsereg műszaki alakulataival vállalva 11 napos, szinte emberfeletti küzdelem után megfékeztek a lángokat.

a dunántúli olajbányászok bázakerettyei ünnepségén megemlékeztek arról, hogy csaknem fél évszázaddal ezelőtt, a bázakerettyéhez tartozó budafapusztán kezdődött meg magyarországon az iparszerű kőolajtermelés. ez a terület a hazai olajbányászat bölcsője, s egyben az új termeléstechológiák kidolgozásának és alkalmazásának színhelye is. olyan másodlagos művelési eljárást dolgoztak ki és alkalmaznak üzemi méretekben e területen, amellyel a már kimerültnek hitt telepekről is olajat termelnek. /mti/

tóa kz/rj bc **Még több millió tonna**

17.12 030982 2593

Bz

-.-

bel

- 40 -

1982.09.03.

sb0056 4 130 mtib1064

elhunyt bakonyi endréné

1982. szeptember 3. - bakonyi endréné, a szocialista hazáért érdemrend kiüntetettje, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa 90 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 10-én 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xii.kerületi bizottsága

/mti/

k/s -ár

17.12 030982 0367

-. -

sb0057 4 130 mtib1065

részvéltáogatás a lengyel nagykövetségen

1982. szeptember 3. - wladyslaw gomulka, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának volt első titkára elhunyt. alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében várkonyi péter, a kb titkára és varga istván, a kb osztályvezető-helyettese pénteken részvéltáogatást tett a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségén. /mti/

-ri/kö -ár bc

17.14 030982 0431

Bu

-. -

bel

- 41 -

1982.09.03.

sb0058 4 180 mtib1066

eltemették gyurók györgyöt

1982. szeptember 3. - szülővárosában mohácson, pénteken kísérték utolsó útjára gyurók györgyöt, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének 46 éves korában elhunyt főtitkárát. temetésén részt vettek a hazánkban élő horvát, szerb és szlovén nemzetiségű lakosság képviselői, s ott voltak a hazai nemzetiségi szövetségek főtitkárai. képviseltette magát a szertartáson a budapesti jugoszláv nagykövetség és a horvátországi magyarok szövetsége is.

a hazafias népfront országos tanácsa és a művelődési minisztérium nevében hanga mária művelődési miniszterhelyettes vett végső bucsut az elhunytól, aki csaknem negyedszázadon át szolgált a magyarországi délszlávok ügyét, fáradhatatlanul dolgozott a nemzetiségi anyanyelv oktatásának és a nemzetiségi kultúra ápolásának fejlesztéséért. rusz márk, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének elnöke a szövetség nevében mondott bucsubeszédet.

gyurók györgyöt a tököli délszláv férfikórus és a mohácsi délszláv tamburazenekar gyászzenéje mellett helyezték örök nyugalomra a mohácsi városi tanács által adományozott diszszirhelyen. /mti/

igó/rj st bc

17.19 030982 1167

-. -

sb0059 4 130 mtib1067

szolidaritási nagygyűlés pásztón

1982. szeptember 3. - a magyar szolidaritási bizottság és a hazafias népfront országos tanácsa szolidaritási nagygyűlést rendezett pénteken a nógrád megyei pásztón. a helyi kötöttárugyár munkacsarnokában megtartott gyűlésen sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke mondott beszédet, köszöntötte a vietnami szocialista köztársaságot nemzeti ünnepe, a független népi demokratikus vietnami állam megalakulásának harminchetedik évfordulója alkalmából. rámutatott, hogy a délkelet-ázsiai népek történetében fordulópontot jelentett a hős vietnami nép győzelme, amely nemcsak a vietnami nép előtt nyitotta meg a békés szocialista építőmunka lehetőségét, hanem hozzájárult a térség más országai,

Bu

kambodzsa és laosz felszabadulási mozgalmainak kibontakozásához, fellendüléséhez és győzelméhez is. az imperialista körök nem nyugodtak bele a délkelet-ázsiai népek felszabadulásába, újra és újra megkísérlik a régi, elnyomó rendszerek restaurációját. - hangsúlyozta a szónok. - a szabadságukért s egyszersmind a béke megőrzéséért folytatott küzdelemben e népek továbbra is számíthatnak a magyar dolgozók szolidaritására.

a nagygyűlésen felszólalt bui tan linh, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

a szolidaritási nap alkalmából a pásztói lovász józsef művelődési központ nagytermében dokumentumkiállítás nyílt vietnam, kambodzsa és laosz életéről, valamint vietnami ruházati tárgyakkól, kézimunkákból, ékszerekből, kézműves faluképekből és könyvekből. a kiállítás megnyitóján beszédet mondott khun ran, a kambodzsai népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

csiz/rj st bc

17.50 030982 1654

-. -

sb0060 4 130 mtib2033

szolidaritási nagygyűlés budapesten

1982. szeptember 3. - az imperializmus ellen harcoló arab népek igazságos küzdelmét támogatva tartottak szolidaritási nagygyűlést a hungarocamion és a xvii. kerületi más vállalatok dolgozói pénteken, a vállalat székházában a rendezvényen, amelyet a hazafias népfront országos tanácsa és budapesti bizottsága tartott a hazai őszi szolidaritási akció keretében, réti ervin, a magyar szolidaritási bizottság elnökségének tagja szólt elsőként. elmondta, hogy az izraeli hadigépezet azért is folytatott háborút libanon ellen, hogy hatalomra juttassa a libanoni jobboldali falangistákat, megsemmisítse a palesztin erőket. miként nicosiában a libanon elleni büntettet vizsgáló nemzetközi bizottság a napokban megállapította, az izraeli agresszorok a világon elsőként ekkor alkalmazták a vákuumbombát - amely zaj nélkül rombolja az épületeket -, foszforbombákkal gyújtották fel a békés lakosok házeit, s más pusztító eszközökkel gyilkolták az embereket. mérhetetlen szenvedést okoztak a békés libanoni lakosoknak. a bejruti csata azzal fejeződött be, hogy a palesztin harcosok kivonultak a városból. az erkölcsi, politikai győzelem azonban az övék, tovább folytatják harcukat - mondotta, majd a nagygyűlés többszáz résztvevőjének véleményét is kifejezve hangsúlyozta: nagyra

Bu

becsüljük libanon haladó erőinek az ország demokratikus rendjért, a palesztin felszabadítási erők védelméért folytatott harcát. úgy véljük, a közel-kelet békéjének alap feltétele, hogy az agresszorok hagyják el a megszállt területeket, szavatolják a palesztin állam megteremtésének feltételeit, a térség biztonságát.

valid masri, a demokratikus ifjúsági világszövetség elnöke felszólalásában megerősítette, hogy a libanoni haladó erők folytatják a harcot a demokratikus, szabad, önálló libanonért. - a haladó, demokratikus ifjúság képviselői világszerte jól tudják, hogy azért, ami a közel-keleten történik nemcsak izrael és az usa felelős, hanem azok a reakciós erők is, amelyek a libanont ért támadás idején tétlenül nézték, hogyan gyilkolják le a libanoni és a palesztin nőket, gyermekeket - mondotta. a divsz libanoni nemzetiségű elnöke leszögezte: a végsőkig harcolunk, s győzelmünk záloga az, hogy harcunkban nem vagyunk egyedül. tudjuk, hogy a szovjetunió, a szocialista közösség országai, a haladó világ közvéleménye mellettünk áll. /folyt. köv./

me/pá/s

18.38 030982 2414

-. -

sb0061 4 130 mtib2034

szolidaritási nagygyűlés budapesten /2. rész/

kasim assad, a palesztin^{ai} felszabadítási szervezet budapesti irodájának képviselője felszólalásában hangsúlyozta: a pfsz sohasem állította, hogy hatalmas katonai erőt képvisel, de mivel igazságos ügyért harcol képes volt és képes lesz küzdeni mindaddig, amíg a palesztin nép nem nyeri vissza törvényes nemzeti jogait, amíg nem lesz béke a közel-keleten. e viharos napokban, amelyeket a palesztinai nép átél, nagy szüksége van a világ haladó, szabadságszerető erőinek cselekvő támogatására és szolidaritására. /mti/

me/pá/s -ár bc

18.44 030982 0592

Bu

-. -

sb0062 4 180 mtib2036

időjárásjelentés

1982. szeptember 3.- a meteorológiai intézet jelenti szeptember 3-án, pénteken 19 órakor:

napos, száraz idő várható

várható időjárás az ország területére szombat estig:

általában kevés felhő, száraz idő várható. a szél csak kissé élénkül meg. a hőmérséklet szombaton kora délután 25 fok körül lesz. /mti/

gg rj bc
19.26 030982 0366

sb0063 4 180 mtib2042

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. szeptember 3.

sb0001 döntöttek az egyetemi
sb0002 két hét múlva nyit a bnv
sb0003 korszerűbb ventilátorok
sb0004 több a kisiparos /1. rész/
sb0005 több a kisiparos /2. rész/
sb0006 új énekesek és karmesterek
sb0007 nemzetközi tanácskozás ...
sb0008 rendezik az irhás- és határ-árok
sb0009 francia nyelvlecke sorozatok
sb0010 halálos ítélet végrehajtása
sb0011 erdei magvak és vadgesztenye
sb0012 film készül a nagykuságról
sb0013 új kotróhajó a velencei-tavon
sb0014 szobor pécsett
sb0015 kevesebb víz az acélgyártáshoz
sb0016 szedik a fűszerpaprikát
sb0017 lottó nyerőszámok
sb0018 halálos balesetek
sb0019 kitüntetés
sb0020 évadnyitó az operettszínházban
sb0021 monos jános kitüntetése
sb0022 a norvég külügyminiszter programja /1. rész/

Ju

sb0023 meghalt kusjár jános
sb0024 a 200. tanévet nyitották /1. rész/
sb0025 a 200. tanévet nyitották /2. rész/
sb0026 szilva feldolgozása
sb0027 pauli anna kiállítása
sb0028 magyar-osztrák építésügyi tárgyalások
sb0029 szobotka imre emlékkiállítása
sb0030 korszerűsítik a barátság
sb0031 időjárásjelentés /1. rész/
sb0032 időjárásjelentés /2. rész/
sb0033 orbán lászló nevét vette fel
sb0034 tanácskozás a mezőgazdasági
sb0035 dimiter kirov bolgár festőművész
sb0036 kőszínház a szársonlyón
sb0037 régi debreceni városképek
sb0038 gáspár sándor a főváros xi. ...
sb0039 hazai bukkléfonal /1. rész/
sb0040 hazai bukkléfonal /2. rész/
/folyt. köv./ kö

21.09 030982 1460

sb0064 4 180 mtib2043

tartalomjegyzék /2. rész/

sb0041 a szot elnökségének ülése /1. rész/
sb0042 a szot elnökségének ülése /2. rész/
sb0043 kitüntetés
sb0044 a norvég külügyminiszter programja /2. rész/
sb0045 kitüntetés
sb0046 megnyílt a iv. pénzügyi
sb0047 a norvég külügyminiszter programja /3. rész/
sb0048 szolidaritási nagygyűlés /1/
sb0049 szolidaritási nagygyűlés /2/
sb0050 időjárásjelentés
sb0051 tartalomjegyzék /1/
sb0052 tartalomjegyzék /2/
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, baczony lászló

rj - - v é g e -

21.11 030982 0613

MUNKASZÁM:

A/8

FELVÉTEL:

646

Készítette: **STROHNÉ**_a